

# 哪八种人还不幸福?

梁衡



最近关于什么是幸福的话题突然热了起来,特别是正当两会之际,名人荟萃,不少代表、委员纷纷在镜头前表达自己的幸福公式。但是那些还不够幸福的人却不见有什么公式。我静听静看了几天,虽没有公式,却有一点想法。

幸福的主体是公民个人,要靠自己感受。构成幸福的内容有三个方面:物质、精神、情感。情感也属精神,但又有区别,特别是对个体的人来说更显重要。恩格斯在马克思墓前的讲话里说,马克思的贡献是发现人先得生存,解决吃穿住(物质),然后才是宗教、政治(精神)。他还说过,人是各种社会关系的总和。这“总和”除政治、经济关系外,很大

一块是情感关系,是和谐。总之,人要幸福,离不开物质享受、精神追求和情感支持。这三个方面依时代、环境不同都有个最低标准,比如恩格尔系数、最低工资规定等等。但在特殊情况下,可此消彼长,如为追求理想,短期内牺牲物质利益,亦觉幸福。我们这里讨论的是正常情况,所以三方面都要顾及。

幸福虽然是主观的体验,但是要有外部条件,国家的责任就是为公民创造幸福的条件。这次两会正当“十一五”与“十二五”交替之际,政府关注民生,“幸福热”的话题,折射着民众对新的幸福、更加幸福的追求。所以当我们大谈幸福时要看一看还有哪些人不幸福。大致来说,有几种情形:1.全国还有贫困人口1.5亿,工薪族收入偏低,在物质上不幸福;2.社会就业

难,找不到工作的大学生,无固定职业的不幸福;3.部分人虽已脱贫,但仍感种种不公,情感上不幸福;4.学生负担过重,两亿中小學生一想起考试就不幸福;5.已进入老龄社会,空巢老人门倚黄昏,精神上不幸福;6.腐败严重,国财私用,纳税人心中有气,不幸福;7.改革尚有许多未竟课程,忧国之士,心急情迫;8.表达不畅,少数多年上访者,心中有冤、有怨,不幸福。

举出上述情形,不是把社会说得一塌糊涂,只是承认前进中的矛盾,也正是两会要议的民生话题。从上面所举的不幸福也可看出,主要是精神和情感层面的,这说明我们在物质方面已经有很大改善。改革开放30多年,我们已经收获了很多的幸福,如实施社会低保、免除农业税、义务教育、改善住房等等。但幸

福不说跑不掉,不幸福不说不得了,那是矛盾,是隐患,会影响民心,影响科学决策。治国者要长怀天下忧。治大国如烹小鲜,需要更精心、更高明的施政和管理。恩格斯说:“我们的目的是要建立社会主义制度,这种制度将给所有的人提供健康而有益的工作,给所有的人提供充裕的物质生活和闲暇的时间,给所有的人提供真正的充分的自由。”这里他再三强调所有的人都要能够物质充裕、精神自由。我们的共同富裕和两个文明也有其意。那是个理想的社会、人人幸福的社会,太遥远了。我们就先说当前吧,如果五年之后,能让更多的人获得更多的幸福感,那真是国家之大幸,人民之大幸。当然那时又会有新的矛盾,我们还会再去追求更高更新幸福。

## 锐评 ruiping

### 管好我们明天养老的钱

张扬

中国多地存在社保基金缺口及个人养老账户空转问题。作为发达地区的上海社保基金收不抵支,财政每年要填补100多亿元。如何建立养老金基金来源增长机制,已是难以回避的话题。(3月14日《人民日报》)

社保基金的收支办法,目前主要是“现收现支”,即用现在在职缴纳的养老保险金,来支付已退休人员养老金。由于没有进行全国统筹,有的地区往往入不敷出,这样地区性社保养老金亏空,当然就不可避免了。

那么,用什么办法来填补亏空、消除危机呢?提高在职职工缴纳的养老金比例,无疑是给在职职工增加负担;减少老人的养老金活命钱则更不可能,也与国家的敬老养老政策相左;上海市想用卖地的收入来填补,这似乎又值得商榷。如果政府企图把土地收益归入社保基金,土地让利就变成了一句空话,土地价格下不来,反而会形成对地价、房价的暗中支撑,从而导致房价调控弱化,甚至前功尽弃。

由此笔者认为,改革税制,调整税收是当下不二的应对之策。以不增加企业和个人的负担为原则,削减企业的一些不必要税种,减轻企业税收负担,将企业社保基金费改为社保税,相比之下,企业负担不仅没有增加反而有所减少,个人缴存比例暂时维持不变。也就是说,从国家的税收中拿出钱来投向社保。与此同时,国家大力调整财政支出政策,大力压缩政府行政性支出,严控公款吃喝、公费旅游、公车支付,将这三项每年近1亿的资金消耗投入社保,以保障社保基金的正常运转,这或许才是我们明天养老的出路。(作者为省收入分配研究会常务副会长,省人事厅原副巡视员)

星眼版恭候读者来稿,尤其欢迎时效性强、观点犀利、短小精悍的评论稿件以及漫画作品。本版投稿邮箱:xbxy2010@126.com

## 时事乱炖 shishilundun



一位副局长为了解外地务工环境,以工人身份“潜伏”工厂,当了一个月的工人,竟没人知晓。

### 局长当卧底

这可是真人真事,并非电视剧《潜伏》。

近日,《扬子晚报》报道,去年春天,西南大旱,扬州众多企业向云南省曲靖等严重旱区发出用工“邀请函”。而当地不少人很少走出大山,担心外出务工受骗受欺负。而外地务工环境究竟咋样,光看招工广告没用。于是,曲靖市劳动就业局副局长决定亲自当“工头”,实际体验扬州的务工环境。这位副局长按时拿到首月工资后,向其所“潜伏”企业的老总递上了自己的名片,亮出了真实身份。随后,一拨又一拨的曲靖农民工放心地接受了扬州众多企业的“邀请函”。

手机彩信杂志《漫天下》独家供稿

### 3·15 论剑 莫让消费者日沦为诉苦日

苗蛮子

又是一年一度的消费者日。不难想像,3·15这天或前后几天,全国各地的消协部门以及媒体,在这个时候很有规律、很热闹地“倾情演出”,商家则“默契配合”。比如,消协部门在紧锣密鼓地举办着各种主题活动,媒体在竞相披露各行业的消费黑幕,或者在制作种种情节一波三折的“维权事件”。

然而遗憾的是,无论是消协部门,还是消费者本身,无不将3·15这天作为解决消费问题的日子。平时得不到及时“消化”的消费问题,一股脑儿堆积到3·15这天来集中解决,消费者日也就成了人们的“维权日”、“诉苦日”。由于消费者与消协部门是

多对一的关系,这势必会造成消费者维权“堵塞”现象。

无疑,仅靠若干场主题活动、若干篇报道,整治消费问题的成效是捉襟见肘的。表面上热热闹闹的,但过不了几天又复归平静。单凭这几天的威力,不但难以彻底打击违法制假者,反而让无良商家产生了“抗体”,等风头一过,又有恃无恐地继续制假、售假了。

节日毕竟是有周期的,而消费是人们每天都离不开的活动。从这个意义上说,消费者权益保护日不应该是“3·15”,而应是“365”,处理消费问题理应承担为执法部门的一种常态,而不能流于走过场。

### 来论 提前做好准备应对“中年空巢”

高国春

所谓“空巢”,往往是指子女长大后,从父母家庭中相继分离出去,只剩下老年一代人独自生活的家庭。但如今一对夫妻只生一个小孩,独生子女如今大都高中毕业,上大学或外出打工就业,而他们的父母平均年龄在45岁至47岁之间,正处于中年。独生子女纷纷离开家庭,于是出现了“中年空巢”现象。

“空巢”多少有凄凉寂寞的含义。而“中年空巢”具有特殊性。因为多数“中年空巢”者有自己的事业,身体尚好,精力正旺,收入稳定。但他们平时习惯于“一切围绕孩子

转”,而突然间孩子考上大学到外地读书去了,或是出国留学远离家乡了,于是一下子会感到诸多的不适应,甚至茫然不知所措。

因此,当子女到了快要“离巢”年龄时,我们每个中年人都应及早做好充分的心理准备,主动调整自己的心态,正确认识父母和孩子的关系。如:现实生活中,我们有的家长在孩子离开家之前,学会上网、学会QQ聊天……只有做好充分准备,理智地认识和看待“中年空巢”问题,才能把握好“中年空巢”的生活,顺利地度过“中年空巢”。

## 发榜 fabang

### 全球最奇特博物馆



1 德国柏林香肠博物馆 德国香肠爱好者建立了香肠博物馆,为游客提供关于香肠制作的各种信息。



2 美国得克萨斯普莱诺蟑螂博物馆 馆中展出了数十种死的或者活的蟑螂。这里的蟑螂都非常具有艺术性。



3 印度新德里苏拉布国际厕所博物馆 这里展出着世界各国最为独特的厕所,分别来自阿根廷、卢森堡、科威特以及塞内加尔等国家。



4 土耳其阿瓦诺斯头发博物馆 这家头发博物馆位于土耳其小镇阿瓦诺斯,展品是16000多名捐赠者免费捐赠的。

发榜机构:《中国日报》

发榜时间:2011年3月15日